

数说党建

党建活力

深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“勇当先锋、做好表率”专题活动以及“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动

去年2月，省委选派8583名干部、组成2158支乡村振兴工作队下沉村镇，海南成为全国唯一实现乡村振兴工作队镇村全覆盖的省份

在“两新”领域，推动成立省互联网行业党委等14个省属综合（行业）党委，示范带动各市县成立57个“两新”组织综合（行业）党组织

从严治党

“十三五”期间，海南以10余轮巡视加强政治监督，确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落地落实

截至目前，七届省委已巡视党组织119个，覆盖率达81.5%

2016年至今年10月，海南共查处违反中央八项规定精神问题2484起3524人，给予党纪政务处分2461人

统战工作

设立党外代表人士实践锻炼基地

“十三五”期间，各民主党派、无党派人士通过“直通车”形式向省委、省政府建言献策、反映社情民意500余篇

“十三五”以来，821家民营企业结对帮扶1050个村，投入帮扶资金超过7.1亿元，受帮扶贫困人口超16万人

人才工作

着力构建统一领导、科学决策、高效运行的党管人才领导体制和运行机制

“4·13”以来，海南制定出台78项人才政策

“4·13”以来，截至2020年11月20日，我省共引进人才20.1万多，与“4·13”以前同口径相比增长662%

2020年6月1日至11月20日，我省共引进人才10.3万人，与“4·13”以前同口径相比增长1989%

“南海系列”育才计划迄今共评审选拔培养对象1022人，累计资助人才经费1亿余元

党的建设全面加强

海南日报新媒体推出H5
展示“十三五”
海南党建成绩

本报海口11月28日讯（海报集团全媒体中心记者傅婕）党建有活力，发展添动力。11月29日，海南日报新媒体部将推出新媒体产品《H5！建设海南自贸港，最强力量在这里！》，以H5的形式，通过党建、引才、统战和从严治党四个方面，展示“十三五”期间，海南如何全面加强党的建设，突出政治引领推动高质量发展。

海南以党建引领推动海南经济社会发展，把抓好党建作为最大政绩。“十三五”以来，海南深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“勇当先锋、做好表率”专题活动以及“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动，激发全省上下干事创业的浓厚氛围。无论是在自贸港建设的最前沿，还是在农村、企业、学校最基层，广大党员干部拿出“一天当三天用”的干劲、干一件成一件的韧劲，真抓实干，党员冲锋的身影随处可见，高扬的党旗愈加鲜艳。



文字整理/李磊 尤梦瑜 制图/陈海冰

一家农家乐的红火之路

——海口施茶村党组织助力村民发展产业见闻

|走基层 看变化|

■ 本报记者 计思佳 实习生 韩晓露

初冬时节，夜幕降临，白天喧闹的村庄渐渐恢复平静。但在海口市秀英区石山镇施茶村的阔林农家乐内，欢声笑语不断，大厅里、包厢里、木亭里，客人全都坐得满满当当。“90后”老板洪强、洪晓曼和服务员齐上阵，前前后后忙着接待。

阔林农家乐由村民洪强一家经营。开业仅两年，已成为当地最具人气的餐饮店，节假日通常要提前预订才有位置。“我们家以前完全没做过餐饮。现在能发展得这么好，除了我们全家人的努力，更离不开施茶村党支部的帮助。”洪强说。

2018年来，该村石斛园人流不断，从产业园转型为热门旅游景点。看到村子人气越来越旺，当年，洪强一家决定把院子整理出来，开农家乐。

虽然有了场地，但由于缺乏做餐饮的经验，一开始农家乐的生意并不好，每天的营业额不到200元。“为了开农家乐，妹妹辞职回家，全家借债几十万元。看到每天进账那么少，我们很是焦虑。”洪强回忆说。

“十三五”期间，施茶村党组织注重发

展文化程度较高，带头致富、带领群众致富能力较强的青年农民入党，全力打造一支懂农业、爱农村、爱农民的农村党员队伍。在农家乐启动的同时，洪强也给施茶村党支部递交入党申请书，成为了一名预备党员。所以，他有机会参加村党支部的各种活动，和大家一起讨论学习。

“我们的党课开到了石斛园、民宿、农家乐、田间地头，大家在一起学习政策，并结合施茶村的实际，讨论贯彻落实政策的具体措施。在课堂上，我也经常把经营农家乐中遇到的困惑说出来，和大家一起探讨。”洪强说，大家认为，当时村里陆续新增一批农家乐，所以竞争变得激烈，只有形成特色，才能突出重围。

根据党支部建议，洪强全家人讨论后决定，在菜品上，要依托施茶村的石斛产业，推出特色招牌菜石斛鸡汤；在环境上，要突出琼北乡村风光的特点，垒起火山石墙，种上不同品种、颜色的石斛花，打造通风透气的凉亭式包厢，让顾客在享受美食的同时，更能感受到施茶的绿色生态美景。

同时，为打造新型农民队伍，培养一批有技术有能力懂管理的本土人才，施茶村党支部还经常邀请专家通过线上线下等形式为村民们授课，内容涵盖养殖、种植、农村经济综合管理等方面。只要有时间，洪强、洪晓曼兄妹俩都会积极参加。

“来的都是有丰富理论知识和实践经验的老师，听了很受启发，也开阔了眼界。”

洪强说，不少老师在授课的过程中都提到，农家乐和民宿的经营要注重运用新兴的营销方式，同时，一定要以游客体验和需求为中心，从细节入手，提升游客的服务体验，才能不断让“回头客”变“回头客”。

于是，兄妹俩不断征集顾客的意见，在包厢内安上呼叫铃、提示灯，让客人有需求的时候可以第一时间找到服务员；在农家乐里种上木瓜、龙眼树，把餐桌摆在树下，餐前直接从树上摘下最新鲜的时令水果，免费送给客人品尝；在各类社交媒体上对农家乐的特色菜品进行推介，邀请体验过的顾客进行点评……

洪强发现，通过近半年的改造提升，阔林农家乐的名气和人流量不断提升。很多顾客吃完后会主动索要名片，说下次要带朋友再来；还有顾客慕名从文昌、儋州开车前来，就为了尝尝他们家的招牌菜。如今，农家乐节假日的日营业额都在2000元以上，要在村里聘上六七名服务员才忙得过来。

“作为海口‘乡村振兴样板村’，把组织优势转化为发展优势，是施茶村多年发展总结出的宝贵经验。”施茶村党委书记洪义乾介绍，11月27日，海口市首个村级党委在该村成立，标志着施茶村的党建工作进入新的阶段。“接下来，我们将在施茶村委会下辖的8个自然村，以及入驻的农业、旅游企业都设立党支部，打通基层党建‘最后一公里’，开创基层党建新格局。”

（本报海口11月28日讯）



↑ 2019年11月，文昌市东路镇红光村，扶贫干部回访建档立卡贫困户杨大元（左二），关心他家的生产生活。

“十三五”期间，我省大力加强农村基层党员干部队伍建设，培养一支懂农村、爱农业、爱农民的干部队伍，以党建引领脱贫攻坚、乡村振兴。

（本报记者 袁琛 摄）



→ 2020年2月，海口市龙华区海垦街道西岭社区疫情防控检查点，党员志愿者为出入的居民检测体温。

在今年的新冠疫情防控中，我省建立“五级书记齐抓防控”机制，各行各业广大党员奋勇争先，为疫情防控取得重大战略成果作出突出贡献。

（本报记者 李英挺 摄）

东方感城镇农村青年人才党支部副书记赵晓晖：
以党建引领农村青年人才培养

|奋斗者 故事|

■ 见习记者 肖开刚

11月28日周六，东方市感城镇党委委员、农村青年人才党支部副书记赵晓晖在该镇头陀村走访三户脱贫户后，又找到驻村工作队负责人，了解作为镇农村青年人才党支部入党积极分子的该村两名网格员的表现情况。

“目前我们镇的农村青年人才党支部，已经储备了110多名重点农村青年人才，发展了52名入党积极分子，遍布全镇的各个乡村。”赵晓晖十分注重加强对入党积极分子的培养教育考察，把工作表现优秀的农村青年人才吸纳到党组织里，更好发挥他们的作用。

“十三五”期间，我省十分注重培养农村青年人才。在乡镇建立农村青年人才党支部，搭建农村青年党员教育培养平台，是东方市去年为破解农村地区青年党员发展难、村级后备干部培养难、青年党员作用发挥难等问题，采取的创新举措。

感城镇农村青年人才党支部自去年年初成立后，负责党支部日常工作的赵晓晖，着力抓好农村基层党建工作。

“以前有的村三年都发展不了一名党员，我们农村青年人才党支部成立后，通过摸排挖掘、引导提升、教育培训，形成了农村青年人才踊跃向党组织靠拢的喜人局面。”赵晓晖说，他们首先要到全镇各个村摸排挖掘合适人选，发动村“两委”干部、驻村干部积极推荐，形成农村青年人才库。随后从人才库中审核筛选出一批重点对象，了解青年人才本人意愿，发掘有入党意愿的“苗子”。

接下来，党支部会根据村里的反馈意见和各个人的特点，给他们设岗定责，分批座谈交

流，表现优秀的才能转成入党积极分子。从发掘入党积极分子到确定为党员发展对象，并接收为预备党员、发展为正式党员，这一过程中，赵晓晖不断加强对农村青年人才的教育培训。

感城镇农村青年人才党支部自去年年初成立后，负责党支部日常工作的赵晓晖，着力抓好农村基层党建工作。

“以前有的村三年都发展不了一名党员，我们农村青年人才党支部成立后，通过摸排挖掘、引导提升、教育培训，形成了农村青年人才踊跃向党组织靠拢的喜人局面。”赵晓晖说，他们首先要到全镇各个村摸排挖掘合适人选，发动村“两委”干部、驻村干部积极推荐，形成农村青年人才库。随后从人才库中审核筛选出一批重点对象，了解青年人才本人意愿，发掘有入党意愿的“苗子”。

“我们党支部最重要的作用，就是凝聚起广大农村青年人才的能量，为基层党建工作输入源源不断的新鲜血液，助力脱贫攻坚、乡村振兴。”赵晓晖说，做好农村工作，关键是要发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，而把农村青年党员培养好是关键的关键。

（本报八所11月28日电）